
Unsere Leistungen im Überblick

EIN TEIL 
VON UNS.



Zur besseren Lesbarkeit wird auf die Verwendung der 
Sprachformen weiblich und divers (w/d) verzichtet. 
Sämtliche Personenbezeichnungen gelten gleicher-
maßen für alle Geschlechter.

Ein Teil von uns.



Die Neuerkeröder Wohnen und 
Betreuen GmbH steht für ein 
geschütztes Umfeld, in dem es 
sich zu leben lohnt. Was zählt, sind
partnerschaftliches Miteinander 
und gegenseitiges Vertrauen, um 
gemeinsam Orte zum Leben zu 
finden. Die Wege und Mittel, diese 
Orte zu gestalten, sind so vielfältig 
wie die Menschen selbst.

HERZLICH
WILLKOMMEN



WOHNEN: 
Passgenaue Wohnangebote 
für Jung & Alt

BESCHÄFTIGUNG: 
Zielgruppengerechte 
Beschäftigungsangebote

GESUNDHEIT: 
Integrierter Gesundheitsdienst 
Neuerkerode (IGN),
MZEB Braunschweig

FREIZEIT & BILDUNG: 
Begegnungsstätte mit „Schatz-
kiste“, Musik, Kunst, Sport, FED,
Schulassistenz, Erwachsenen-
bildung, Einkaufen 

WIR IN DER REGION 
BRAUNSCHWEIG



WOHNEN
IN NEUERKERODE & 
DER REGION

Neuerkerode – ein Dorf in Niedersachsen
Rauschendes Wasser, die Wabe glitzert in der Mittagssonne. Im Herbst prangen 
reife Äpfel an den vielen, vielen Bäumen entlang des Flusses. Die Kirchenglocke 
läutet – immer mittags um 12 Uhr. Sonntags findet ein Gottesdienst in der Kirche 
statt. Lebensmittelladen, Friseur und Waschsalon sind gleich in der Nähe. Nach 
Braunschweig ist es gar nicht weit, mit dem Bus, dem Auto, dem Fahrrad oder 
sogar zu Fuß ist man schnell in der Stadt. Neuerkerode ist ein inklusives Dorf, das 
viel zu bieten hat. Wer hier wohnen möchte, hat viele Möglichkeiten: zusammen 
mit anderen in einer Wohngemeinschaft oder auch allein oder zu zweit in einem 
Apartment. 

Wohnen in der Region
Wer nicht direkt im Dorf Neuerkerode wohnen, aber trotzdem in der Nähe bleiben 
möchte, findet in den umliegenden Gemeinden und Städten viele Möglichkeiten. 
Die unterschiedlichen Wohn- und Betreuungsformen außerhalb Neuerkerodes 
ermöglichen auch hier allen Menschen mit einer Behinderung, entsprechend ih-
rer Wünsche und Bedürfnisse zu leben. Wem das selbstständige Wohnen gefällt, 
der kann sich vielleicht später für eine ambulante Betreuung entscheiden.

Gesundheit
Eine Besonderheit im Dorf Neuerkerode ist der Integrierte Gesundheitsdienst 
Neuerkerode (IGN). Hier bietet die Lukas-Werk Gesundheitsdienste GmbH eine 
umfassende allgemeinmedizinische, neurologische und psychiatrische Versor-
gung, die speziell auf die Bedürfnisse von Menschen mit geistiger oder mehrfa-
cher Behinderung ausgerichtet ist. Menschen, die nicht in Neuerkerode leben, 
können sich von ihrem Hausarzt in das Medizinische Behandlungszentrum für 
Erwachsene mit geistiger Behinderung oder schweren Mehrfachbehinderungen 
(MZEB) am Marienstift in Braunschwieg überweisen und dort behandeln lassen. 
Mehr dazu unter www.neuerkerode.de/gesundheitsdienste.



AUTISMUSSPEZIFISCHES 
WOHNEN
Zeit und Raum zur Orientierung: Unser Haus für junge Menschen ab 18 Jahren, die 
sich im Autismusspektrum befinden, liegt inmitten der Parkanlage der Stadt Königs-
lutter. Die Stadt bietet mit ihrer überschaubaren Größe die passende Infrastruktur 
mit Schulen, ärztlicher Versorgung, Freizeit- und Einkaufsmöglichkeiten. Zudem 
kommt die ruhige, aber dennoch zentrale Lage der Wohngruppe dem Bedürfnis nach 
Ruhe und Orientierung nach. Für jeden Bewohner steht ein Einzelzimmer mit Bad zur 
Verfügung, das nach eigenen Wünschen gestaltet werden kann. Eine große Küche 
sowie ein großzügiger Wohn- und Essbereich können ebenfalls genutzt werden. 
Schritt für Schritt können die jungen Erwachsenen lernen, neben den Anforderungen 
des Arbeitslebens einen Haushalt eigenständig zu führen, soziale Kontakte aufzu-
bauen und zu pflegen.

QUARTIER 
ST. LEONHARD
Mittendrin im Großstadtgetümmel: Seit 2020 bieten wir in Braunschweig im neu 
entstandenen Quartier St. Leonhard zahlreiche, barrierefreie Wohn- und Betreu-
ungsformen an –  vom Apartment bis hin zur Wohngruppe. Die innenstadtnahe 
Lage sowie der fußläufig erreichbare Hauptbahnhof geben Raum für vielseitige 
Aktivitäten. In den Schloss-Arkaden shoppen gehen, ein Bundesliga-Heimspiel der 
Eintracht besuchen oder einen Ausflug in die Autostadt nach Wolfsburg machen – 
hier ist man nah am Puls.



BESCHÄFTIGUNG &
ARBEIT

Eine gute und sinnvolle Tagesstruktur ist wichtig. Wenn sie dazu noch Spaß macht, 
ist sie umso wertvoller. Wer in Neuerkerode lebt, hat viele Möglichkeiten, einer Be-
schäftigung nachzugehen. Mit der Mehrwerk gGmbH haben wir innerhalb der esn 
einen starken Partner, wenn es um Ausbildung und Arbeit geht. Falls dies für jeman-
den nicht oder noch nicht infrage kommt, bieten wir interessante Möglichkeiten in 
unserer Tagesförderung an. Hier werden in Gruppen oder auch allein Fähigkeiten 
und Talente erprobt und gefördert – abhängig davon, was jemand kann oder wie 
viel Unterstützung man braucht.

Wer gern kreativ arbeitet, für den bietet vielleicht die Kunstwerkstatt „Villa Luise“ 
einen geeigneten Platz. Und Naturliebhaber können in der Gärtnerei mitarbeiten. 
Die Tagesförderung bietet allen – egal, ob jung oder alt – eine erfüllende 
Beschäftigung.

Mehrwerk gGmbH | Berufsbildungsbereich
Jessica Konik  
t 0531.120 43805 
m 0151.1800 6749 
jessica.konik@neuerkerode.de 

Wohnen und Betreuen GmbH | Tagesförderung
Claudia Deichmann
t 05305.201 637 
m 0151.4022 5512 
claudia.deichmann@neuerkerode.de 



MITEINANDER
AKTIV

FREIZEIT BEDEUTET NICHT, 
NICHTS ZU TUN. 
MAN TUT EINFACH DINGE, 
DIE MAN SONST NICHT TUT.

Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft ist ein bedeutender Teil unseres Gesamt-
angebots. Unsere drei Aktivbereiche, die Freizeitpädagogik, die Erwachsenenbil-
dung und die Musikpädagogik, stehen für ein buntes und zugleich anspruchsvolles 
Programm mit kulturellen, pädagogischen und sozialen Aktivitäten. Mit unseren 
Aktionsjahren steht in jedem Jahr ein anderes Motto im Vordergrund; damit bleiben 
die Inhalte abwechslungsreich und aktuell. Neuerkerode bietet noch weitere Räu-
me für Selbstständigkeit und Begegnung, was etwa bei den regelmäßigen Gottes-
diensten oder bei einem der zahlreichen Feste und Events im Dorf zu erleben ist. 
Für Sportsleute bietet das Dorf Neuerkerode unter anderem eine gut ausgebaute 
Turn- und Schwimmhalle, einen Sportplatz, eine Kegelbahn sowie moderne, für 
beeinträchtigte Menschen geeignete Outdoor-Fitnessgeräte. Dazu gibt es viele be-
treute Sportangebote sowie Sportveranstaltungen mit regionaler und überregiona-
ler Reichweite. Der Sportclub Neuerkerode freut sich immer über neue Mitglieder.

Unterstützung

Menschen mit Behinderung, die Teilhabe am gesellschaftlichen Leben zu ermög-
lichen, ist uns Auftrag und Freude zugleich. Daneben schauen wir aber auch auf 
die Familien, die hinter diesen Menschen stehen. Mit unserem „Familienentlas-
tenden Dienst (FED)“ schaffen wir Freiräume für Hobbys, für die Partnerschaft, 
für die Geschwisterkinder sowie den Freundeskreis und wir ermöglichen Zeit für 
Erholung, Entspannung oder einen Kurzurlaub.

Begegnung und Vermittlung

Die Begegnungsstätte in Braunschweig ist ein Ort, an dem sich Menschen tref-
fen und gemeinsam ihre Zeit verbringen. Dabei spielt es keine Rolle, ob sie eine 
Behinderung haben oder einen Migrationshintergrund. Ein besonderes Ange-
bot bildet hier die „Schatzkiste“, unsere Partnervermittlung für Menschen mit 
Behinderung. Eine weitere Möglichkeit, um ins Gespräch zu kommen, bietet die 
regelmäßige „Schwatzkiste“.

Kontakt Stefani Galates 
t 0531.261 5910 
stefani.galates@neuerkerode.de 

NEUERKERODE.DE

Mit der kostenlosen App „Neuerkerode – 
Termine und mehr“ immer auf dem 
Laufenden bleiben.

Für alle gängigen Smartphones und Tablets



ABGESTIMMTE
LÖSUNGEN

Jeder Mensch ist anders und auf der Suche nach seinem ganz persönlichen Glück. 
Dabei ist es sehr wichtig, dass wir uns dort wohlfühlen, wo wir leben. Damit die 
ideale Wohnung gefunden werden kann, beraten wir gern persönlich. Um sich mit 
dem Ort vertraut zu machen, besteht die Möglichkeit, erst einmal zur Probe zu 
wohnen. Zu unseren vielfältigen Wohnangeboten gehören zum Beispiel auch eine 
Wohngruppe für junge Erwachsene im Autismusspektrum in Königslutter oder 
unser kinder- und jugendgerechtes Wohnen in Braunschweig. Welche Form der 
Unterstützung auch gewünscht ist – gemeinsam finden wir ein Angebot, das passt.

Neben unseren Wohnmöglichkeiten haben wir 
viele weitere Angebote im Dorf Neuerkerode:
› Freizeitpädagogik 

› Musikpädagogik und Bands

› Erwachsenenbildung mit Fahrradschule

› Sportverein und Laufgruppe

› Theatergruppen 

› Disko und Konzerte

› Friseur 

› Kiosk 

› Waschsalon

› Kleiderladen „Zweite Liebe“

› Trödelshop

Info und Beratung
Jane Rinne
Referentin der Geschäftsführung/Aufnahmeberatung
t 05305.201 8877
willkommen@neuerkerode.de

WOHNEN.
WOHLFÜHLEN.
WILLKOMMEN 

SEIN.

Neuerkeröder Wohnen und Betreuen GmbH
Kastanienweg 3 | 38173 Sickte-Neuerkerode
t 05305.201 8877
willkommen@neuerkerode.de
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MITBESTIMMUNG &
BETEILIGUNG

Neuerkerode ist voll von Gestaltern, Mitredern, 
Machern, Wegbereitern. Sie alle haben Ideen, 
oft sogar sehr gute. Damit die Ideen auch gehört 
werden, gibt es Möglichkeiten, sich zu beteiligen 
– in der Bürgervertretung oder auch im Ange-
hörigenbeirat. Es gibt noch viele weitere Wege, 
wie sich Bürger Neuerkerodes oder ihre Familien 
einbringen können.

Bürgervertretung – Mitbestimmen auf Augenhöhe

Die Aufgabe der Bürgervertretung ist es, ansprechbar zu sein für die Wünsche und 
Probleme ihrer Mitmenschen. Dafür werden die Bürgervertreter alle vier Jahre 
von den Bürgern gewählt. In regelmäßigen Treffen werden verschiedene Themen 
besprochen und gemeinsam mit der Geschäftsführung tauscht man sich aus, 
findet Lösungen und trifft Vereinbarungen. Die Bürgervertretung bringt sich auch 
in der Region ein und arbeitet eng mit den Nachbargemeinden und der Politik 
zusammen.

Angehörigenbeirat – für ein gutes Miteinander

Die Neuerkeröder Wohnen und Betreuen fördert die aktive Angehörigenarbeit. 
Besonders wichtig ist hierbei die Rolle des Angehörigenbeirats, der im dreijähri-
gen Wechsel von allen Angehörigen und Betreuern gewählt wird. Der Beirat 
berät sich regelmäßig mit der Geschäftsführung. Weitere Möglichkeiten zur 
Mitarbeit bieten die verschiedenen Gesprächskreise, zu denen sich Angehörige 
in Neuerkerode treffen können.

Ehrenamt

Jeder kann mitmachen und so der Allgemeinheit helfen. Ob in der Turnhalle, bei 
Festen und Veranstaltungen, in der Fahrradwerkstatt oder in der Natur – jeder 
sucht sich, was zu ihm passt. Wer hilft, dem wird auch gedankt. Aber darauf 
kommt es nicht vorrangig an. Wichtig ist, dass man etwas Gutes tut und sich 
dabei gut fühlt. Es ist toll, anderen Menschen eine Freude zu machen. Zusammen 
machen wir das Dorf zu dem, was es ist: ein Ort zum Leben.

t 05305.201 226
willkommen@neuerkerode.de



Lebenslange Bildung

Wir Menschen wollen unsere Lebenswelt verstehen und eine Verantwortung 
für sie übernehmen. In Neuerkerode gibt es zum Beispiel seit vielen Jahren die 
„Energie- und Umweltexperten“. Sie bringen anderen Bürgern bei, wie man Strom 
und Wasser sparen kann oder den Müll richtig trennt. Wie das geht, haben die 
Experten in einem Kurs gelernt. Unseren Bürgern stehen vielseitige Bildungsan-
gebote zur Verfügung. Aus regelmäßig neu entwickelten Programmen können die 
Menschen frei wählen. Viele der Kurse, Seminare und großen Bildungsveranstal-
tungen finden direkt in Neuerkerode statt. Aber es gibt auch tolle Partnerschaf-
ten mit Schulen, Hochschulen, Museen und anderen Bildungsträgern. So können 
Projektwochen oder Exkursionen ermöglicht werden.

Interesse wecken, Talente fördern

In jedem Menschen steckt ein Talent. Jeder kann irgendetwas richtig gut. In 
Neuerkerode sind wir auf unsere Talente stolz. Darum fördern wir jeden, der sich 
selbst verwirklichen will. Unsere Musiker treten vielerorts bei Konzerten auf, 
die Rockband „The Mix“ sogar international. In der Kunstwerkstatt „Villa Luise“ 
entstehen wundervolle Kunstwerke, die mittlerweile in ganz Deutschland ausge-
stellt werden. Auch auf der Bühne erleben wir große Momente, wenn das Neuer-
keröder „Theater Endlich“ zur Aufführung einlädt. Unsere Sportler greifen auf den 
großen Wettkämpfen nach den Sternen: Sie messen sich dort mit den Besten und 
kehren mit funkelnden Medaillen nach Hause zurück.

TALENTE KOMMEN 
GANZ GROSS RAUS

Fo
to

: f
ak

to
tu

m
/O

liv
er

 S
ch

ir
m

er



GOTT UND DIE WELT &
NEUERKERODE
Neuerkerode ist ein Dorf mit Tradition und viel Geschichte. Eines der ältesten 
Gebäude ist die Peter-und-Paul-Kirche. Hier finden Gottesdienste, Andachten 
und auch mal Musikveranstaltungen statt. Gottesdienst wird hier regelmäßig 
gefeiert, oft sehr bunt und auch mal etwas lauter. In anderen Dörfern gibt es das 
heute nicht mehr so häufig. Wer die Kirche nicht besuchen kann, für den gibt 
es auch manchmal Hausgottesdienste. Der kirchliche Dienst der Evangelischen 
Stiftung Neuerkerode bietet zusätzlich Trauerbegleitung und Seelsorge an. An 
vielen Feiertagen im Kirchenjahr lädt die Neuerkeröder Gemeinde zu ihren tradi-
tionellen Feiern und Aktivitäten ein. Das reicht vom Schmücken des Festwagens 
an Erntedank bis hin zur Gestaltung des Krippenspiels am Heiligen Abend. Hier 
können sich die Menschen einbringen, jeder ist willkommen.

WIR ERFÜLLEN 
WÜNSCHE ...
... und unterstützen Bürgerinnen und Bürger bei ihren Vorhaben. Als Artist in 
der Manege auftreten, als Landwirt Tiere hüten oder ein Instrument lernen und 
Musiker werden. In Neuerkerode ist so gut wie alles möglich. Der Förderverein 
ermöglicht kleine und große Herzenswünsche. Werden Sie Mitglied und unter-
stützen Sie unsere Arbeit mit kleinen oder großen Beiträgen. Tragen Sie dazu bei, 
dass Neuerkerode ein Ort zum Leben bleiben kann.

t  0172.896 5993
foerderverein-neuerkerode@mail.de

Spendenkonto: 
Volksbank Brawo
IBAN: DE65 2699 1066 6137 5470 00



NEUERKERODE.DE

MIT DER KOSTENLOSEN APP 
„NEUERKERODE – TERMINE 
UND MEHR“ IMMER AUF 
DEM LAUFENDEN BLEIBEN.
Für alle gängigen Smartphones und Tablets

XQ4
www.blauer-engel.de/uz195
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Ein Teil von uns.

www.neuerkerode.de
www.facebook.com/neuerkerode
www.instagram.com/Neuerkerode

Neuerkeröder Wohnen und Betreuen GmbH
Kastanienweg 3 | 38173 Sickte-Neuerkerode
t 05305.201 226
f 05305.201 214
willkommen@neuerkerode.de

Ein Teil der 
Unternehmensgruppe


